
 

Questo documento è redaȱo in modo elementare, per i non addeȱi ai lavori. È possibile pertanto che contenga alcune imprecisioni dovute alla sempliȤcazione. 

 Che cosa è il bonus NATALE 2024: è una misura Ȥscale prevista solo per l’anno 2024 e solo per i lavoratori dipendenti che si trovano in 
alcune condizioni che devono coesistere. 
 

 Caraȱeristiche del bonus:  
 il bonus è pari a 100 euro riproporzionati sul periodo di lavoro 2024. 

SigniȤca che se il rapporto dura tuȱo l’anno 2024 speȱano 100 euro, mentre se il rapporto ad esempio inizia nel mese di 
seȱembre 2024 il bonus è parametrato e al lavoratore speȱeranno 100 euro/12 mesi x 4 mesi da seȱembre a dicembre = 33,33 
euro, 

 il bonus è neȱo, 
 il bonus è erogato con la XIII mensilità 2024;  
 non concorre alla determinazione del reddito.  

 
 Caraȱeristiche del lavoratore: devono esistere contestualmente 

 non deve avere un reddito complessivo assunto al neȱo dell’abitazione superiore a 28 mila euro per il 2024. 
SigniȤca che i 28 mila euro escludono il reddito relativo all’unità immobiliare adibita ad abitazione principale e delle relative 
pertinenze (le c.d. rendite catastali), 

 deve avere almeno 1 Ȥglio Ȥscalmente a carico, anche se nato fuori dal matrimonio purché riconosciuto, anche se adoȱato o 
aȫdato. Non è importante l’età del Ȥglio, 

 deve essere coniugato e quindi non legalmente né eȪeȱivamente separato e avere il coniuge a carico. 
Il lavoratore ha diriȱo anche in mancanza dell’altro genitore nel caso in cui l’altro genitore non ha riconosciuto il Ȥglio, sia 
deceduto, oppure il Ȥglio sia stato aȫdato esclusivamente, 

 deve essere capiente: ovvero deve versare almeno 1 euro di imposta I.R.P.E.F. neȱa nel corso del 2024. 
 

 Cosa devi fare: il bonus non si eroga in automatico, dovrai farne richiesta scriȱa al datore di lavoro confermando le condizioni di speȱanza 
e comunicando i dati dei Ȥgli e del coniuge. 

 Cosa succede se dimentichi di consegnare per tempo la dichiarazione: la dichiarazione dovrà essere consegnata entro le operazioni di 
elaborazione del cedolino della XIII (se separato) o di dicembre 2024 (se la XIII è retribuita in quella sede). Se ti dimentichi o sei arrivato in 
ritardo, ma avrai diriȱo bonus, ti verrà riconosciuto in sede di dichiarazione dei redditi modello 730/2025 rif. 2024 che pertanto sarai 
obbligato a redigere pena perdita del diriȱo. 
 

 Il bonus può essere recuperato: se viene erogato ma non è speȱante, viene recuperato nella dichiarazione dei redditi 730/2025 rif. 2024. 
 

 Cosa signiȤca FIGLIO FISCALMENTE A CARICO 
 
Il carico Ȥscale si realizza nel caso in cui il Ȥglio  

 sia titolare di reddito complessivo annuo inferiore a 4.000 euro (se di età inferiore a 24 anni) 
 sia titolare di reddito complessivo annuo inferiore a 2.949,51 euro (se di età superiore a 24 anni). 

Non rileva pertanto l’età anagraȤca del Ȥglio ma il faȱo che percepisca un reddito complessivo non superiore ad un massimale annuo.  
I Ȥgli sono quelli naturali, anche nati fuori dal matrimonio riconosciuti, gli adoȱivi e gli aȫdati. 
Per reddito complessivo ci riferiamo al reddito totale annuo determinato dalla sommatoria delle varie tipologie di reddito: da lavoro (dipendente, autonomo, 
assimilato a lavoro dipendente), fondiari, da capitale, diversi, di impresa. Non è richiesta la convivenza con il genitore che fruisce delle detrazioni. 

 

 Cosa signiȤca CONIUGE FISCALMENTE A CARICO 
 
Il carico Ȥscale si realizza nel caso in cui il coniuge sia titolare di un reddito complessivo anno non superiore a 2.840,51 euro.  
 
 
Per capire se il tuo reddito è inferiore ai 28 mila euro, aiutati con i progressivi del cedolino.  
Il bonus ti viene erogato solo se, a seguito della tua richiesta, risulta che, sulla base dei dati in possesso allo studio, il tuo reddito eȪeȱivamente è inferiore ai 
28 mila euro annui. Diversamente anche se lo richiedi non ti verrà corrisposto. 
Nulla è perduto: se nella dichiarazione 730 potrai far valere oneri deducibili che rideterminano un reddito inferiore ai 28 mila euro, avrai diriȱo al bonus. Se 
invece hai faȱo male i conti e la somma di vari CU rif. 2024 ti fa superare i 28 mila euro, restituirai il bonus. 
 

Considerate le tante variabili e condizioni di accesso, si consiglia di valutare l’erogazione del bonus nel modello 730/2025 che tu ȱavia dovrà essere redaȱo 
appositamente. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Approfondisci con il VADEMECUM leȱura cedolino paga e le schede collegate all’argomento. 

 
RICORDA la materia che applichiamo è soggetta a modifiche o integrazioni. Archivia questo documento e sostituiscilo con una nuova scheda aggiornata non appena pubblicata. 

Nella stesura delle schede abbiamo volutamente utilizzato un linguaggio semplice, anche con il rischio, seppur limitato, di commettere imprecisioni. 
Tutto il materiale è liberamente scaricabile nella sezione VADEMECUM del sito www.studiolaurasantarosa.it. 

Ogni riproduzione è vietata. 
 
 
Di seguito una bozza della dichiarazione da fornire al datore di lavoro 

BONUS NATALE 2024 
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Io soȱoscriȱo/a ___________________________ nato/a ______________ il ___________________ residente in ____________________________________ codice Ȥscale _____________________________, 

ai sensi di quanto previsto dall’art. 2bis dell’allegato della Legge 143/2024 (conversione del D.L. 113/2024) richiedo l’erogazione del bonus Ȥscale previsto, confermando che 

 percepisco, con riferimento anno 2024, un reddito complessivo non superiore a 28.000 euro al neȱo della unità immobiliare principale e relative pertinenze 

 che sono coniugato/a o che il/i Ȥglio/i è/sono aȫdati esclusivamente a me e/o l’altro genitore non lo/li ha riconosciuti o è deceduto 

 che ho il coniuge Ȥscalmente a carico di cui comunico le generalità 
 

Nome Cognome Codice fiscale 
   

 
 che ho n.___ Ȥglio/i a carico di cui comunico le generalità (almeno 1 Ȥglio) 

 
Nome Cognome Codice fiscale 
   

   

   

 

Il soȱoscriȱo dichiara di essere a conoscenza che, in caso venissero meno le condizioni di speȱanza, dovrà essere obbligatoriamente presentata la dichiarazione dei redditi per 

restituire il bonus indebitamente percepito. 

 

 

Data _____________  Ȥrma _______________________________ 

 
 
 
 
 
 


